

美国与菲律宾进行“肩并肩”联合军演，范围涵盖南海部分海域——

“美国霸权”+“共同防御”=“结伙打劫”

□新华社记者 刘赞

美国与菲律宾为期近20天的“肩并肩”联合军事演习日前落下帷幕。菲军方称，超过1.67万名军事人员参加此次军演，其中包括5000名菲方人员和1.1万名美方人员。据报道，军演范围涵盖南海部分海域。近期南海局势升温，同美方的插手介入脱不了干系。菲律宾近来多次派兵只侵闯中国南海岛礁，中国海警依法依规对其实施规制、拦阻、驱离。作为域外国家的美国不仪无端指责中国的海上行为是“危险”和“进攻性”的，还以《美菲共同防御条约》相威胁，明目张胆地为菲方侵犯中国主权撑腰打气，严重违反《联合国宪章》宗旨和原则，严重危害地区和平稳定。

美国及其盟友惯于打着“共同防御”旗号侵害他国利益，以此掩盖其“结伙打劫”的本质。为维护自身霸权，美国长期在世界各地拉帮结伙，打造针对特定国家的同盟体系，挑动对抗、祸乱世界。与美国结盟的国家实际被捆绑在美国的战车上，沦为美国的霸权工具，最终只会反受其害。

美与菲日加强勾连

在南海问题上，美国频频拿《美菲共同防御条约》说事，企图威胁中国。美军印太司令部司令约翰·阿奎利诺今年3月在美国国会众议院军事委员会出席听证会时声称，若有菲律宾水手或士兵死亡，菲律宾可启动《美菲共同防御条约》第五条，即集体防御条款。美国总统拜登日前宣称，在南海水域任何针对菲律宾飞机、船只或武装力量的袭击都将触发《美菲共同防御条约》。

美国在钓鱼岛问题上也以同样手法力挺日本，将属于中国领土的钓鱼岛纳入美日同盟的防御范围。拜登4月10日与到访美国的日本首相岸田文雄会谈后在联合记者会上表示，美国始终基于《美日安保条约》坚

定履行对日本的防御承诺，该条约适用于钓鱼岛。

美国与菲日两国的军事同盟以“防御”为名，但具有明显进攻属性。岸田访美期间，双方对《美日安保条约》进行“60余年来最大规模升级”，将双边关系定位为“全球伙伴”，美国支持日本加强进攻能力并强化双方军事力量协同合作。菲律宾去年向美方增加开放4个军事基地，位置靠近中国台湾和南海。美国最近还首次在菲部署“堤丰”陆基中程导弹系统。据《海军新闻》网站报道，该系统可能会部署在吕宋岛，其射程可以到达中国海岸和中国南海。

美国还将日菲两国拉在一起，于4月11日在华盛顿举行了三国领导人会晤。会晤声明对中国大肆抹黑攻击，声称要在“支持自由开放的印太地区”方面深化三国合作。

对此，菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林多格·乌伊日前在《马尼拉时报》网站撰文指出，打造美日菲三国同盟是美国推进“印太战略”的关键一步，目的是维护美国在这一地区的霸权地位和战略影响力。马来西亚新加坡战略研究中心理事长许庆琦说，美国正寻求通过巩固与地区盟友的关系来增强第一岛链的军力，以围堵中国。

拉帮结伙维护霸权

长期以来，在国内军工复合体等利益集团的驱动下，美国在世界各地树敌滋事、挑动对抗，以“共同防御”为名拉帮结伙侵害其他国家利益。

在东北亚，美韩同盟名义上是防御“朝鲜威胁”，实际上是美国干预东北亚事务的抓手。美国在半岛保持军事存在，不只是针对朝鲜，也针对周边大国。比如，在韩国部署“萨德”反导系统就有监视中俄的意图。近年来，美韩还共同对台海、南海局势指手

画脚。在大洋洲，美澳防务合作始于二战期间，但两国在战后结成军事同盟时，澳大利亚并未面临明显的外来安全威胁。此后，澳派兵参与了美国发动的多次战争，包括朝鲜战争、越南战争、阿富汗战争、伊拉克战争等。近年来，美澳这两个域外国家相互勾连，打着“自由航行”旗号频频在南海开展军事行动。

在欧洲，美国不断强化其主导的北约。北约号称“防御性”军事联盟，建立初衷是防范所谓“苏联入侵”，但在苏联解体、冷战结束后并未解散，而是将俄罗斯视为对手，通过多轮东扩一步步挤压俄战略空间。俄乌冲突爆发后，北约源源不断向乌克兰提供军事援助，并逐步升级加码，企图利用乌克兰来削弱和拖垮俄罗斯。同时，北约还借助芬兰和瑞典加入，从北部进一步加强对俄战略威慑。事实上，冷战结束以来，北约这个“防御性组织”在美国主导下到处进行军事干涉，对南联盟、阿富汗、伊拉克、利比亚、叙利亚等国采取军事行动，造成大量平民伤亡和严重人道主义危机。

近年来，美国对各种同盟关系加以整合，试图打造规模更大的同盟体系，包括建立美日韩、美英澳、美日澳、美日菲等安全合作机制，还推动“北约亚太化”和“亚太北约化”。所有这些以“共同防御”为名打造的军事同盟在根本上都服务于美国的霸权利益，是美国维护霸权利益的工具。

“美国本来就是通过战争常态化来掌握世界霸权的战争国家。”日本山口大学名誉教授藤原指出，在亚洲，美国想继续维持其霸权地位，比以往任何时候都更加依赖日本、韩国和菲律宾等盟国。

借刀杀人破坏和平

一些盟友有了美国的“共同防御”承诺撑腰，似乎底气足了不少。菲律宾总统马科

斯日前声称，如果有菲军人在南海发生的“事故”中死亡，马尼拉就会启动《美菲共同防御条约》。

事实上，“共同防御”是美国控制盟友的一种手段，其根本目的是服务于美国的战略利益而非保障盟友安全，这些盟友往往因被利用而面临更大风险。菲律宾前参议员弗朗西斯科·塔塔德近日在菲律宾《马尼拉时报》网站发表文章直言，如果菲律宾在美国支持下与中国开战，将是“愚蠢的自杀行为”。

瑞典跨国和平与未来研究基金会创始人扬·奥贝里指出，“北约的基本作用是确保美国帝国主义在世界范围内的影响力并将其盟友控制为附庸”。美国的盟友都面临首先遭受冲突影响的风险，它们必须在美国需要时提供士兵和武器，这会损害这些国家的安全。

事实表明，拉帮结伙搞对抗无法解决争端、带来安全，只会激化矛盾分歧。通过和平谈判寻求各方都能接受的解决方式才是真正化解矛盾分歧的正确之道。印尼智库东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺表示，美国以维护自身在亚太地区主导地位为目的建立的双多边合作框架给地区和平稳定带来极大威胁。印尼战略与国际问题研究中心研究员罗妮卡·萨拉斯拉蒂认为，美国及其盟友在南海的军事活动不会给东盟国家和世界经济带来积极影响，域外势力干预只会加剧南海紧张局势，和平谈判是解决南海问题的唯一途径。

谈到如何解决钓鱼岛问题，藤原表示，日中两国应加深交流、保持友好关系，在反对话中寻求解决方法。“我相信日中友好是两国最大的安全保障。”

(参与记者：刘赞、王晓薇、邓仙来、安晓萌、叶平凡、郑世波、孙磊、姜俏梅、付一鸣、毛鹏飞、蔡蜀亚、刘旭)

(新华社北京5月14日电)

俄罗斯总统普京将对华进行国事访问

新华社北京5月14日电 (记者 董雪 袁睿)应国家主席习近平邀请，俄罗斯总统弗拉基米尔·弗拉基米罗维奇·普京将于5月16日至17日对中国进行国事访问。外交部发言人汪文斌14日在例行记者会上就此答记者问。

汪文斌说，应习近平主席邀请，俄罗斯总统普京将于5月16日至17日对华进行开启新任期后的首次国事访问。访问期间，习近平主席将同普京总统就中俄建交75周年背景下双边关系、各领域合作以及共同关心的国际地区问题交换意见。我们会及时发布此访有关具体情况。

坚决反对并严正交涉!

商务部回应美提高部分对华产品加征301关税

据新华社北京5月14日电 商务部新闻发言人14日表示，5月14日，美方发布对华加征301关税四年期复审结果，宣布在原有对华301关税基础上，进一步提高对自华进口的电动汽车、锂电池、光伏电池、关键矿产、半导体以及钢铝、港口起重机、个人防护装备等产品的加征关税。中方坚决反对并严正交涉。

美方出于国内政治考虑，滥用301关税复审程序，进一步提高部分对华产品加征的301关税，将经贸问题政治化、工具化，是典型的政治操演，中方对此表示强烈不满。世贸组织早已裁决301关税违反世贸组织规则。美方非但不予以纠正，反而一意孤行，一错再错。

美方提高301关税违背了拜登总统“不寻求打压遏制中国发展”“不寻求与中国脱钩断链”的承诺，也不符合两国元首达成的共识精神，这将严重影响双边合作氛围。美方应立即纠正错误做法，取消对华加征关税措施。中方将采取坚决措施，捍卫自身权益。

欧盟决定扩大对伊朗制裁

新华社布鲁塞尔5月14日电 (记者 付一鸣)欧盟理事会14日宣布，已决定扩大欧盟对伊朗制裁范围，限制措施将扩大至导弹领域。

欧盟理事会当天发表声明称，欧盟将对供应、销售或以其他方式参与转让伊朗导弹和无人机的个人和实体实施资产冻结和旅行禁令，并禁止向其提供资金或经济资源。此外，欧盟还将禁止向伊朗出口用于无人机开发和生产的更多零部件。

欧盟现行对伊制裁禁止向伊朗出口用于制造和生产无人机的零部件，同时包括针对伊朗无人机计划相关人员的旅行限制和资产冻结措施。

按声明说法，欧盟决定扩大对伊制裁出于多重考虑，包括伊朗持续在俄乌冲突中支持俄方、为中东和Red海地区非国家武装团体提供军事支持、在4月使用无人机和导弹袭击以色列等。

围绕欧盟决定扩大对伊制裁，伊朗外长阿卜杜拉希扬先前的表示，欧盟决定对伊朗实施更多“非法”制裁“令人遗憾”，伊朗行动出于“自卫”。

新冠KP.2变异株短期内引发新感染高峰可能性低

据新华社北京5月14日电 (记者 顾天成)14日，国家疾控中心发布新冠病毒KP.2变异株健康科普问答。根据问答，专家研判认为，当前KP.2亚分支感染病例在我国本土病例中的占比极低，短期内成为我国优势流行株的可能性低，引发新一轮感染高峰的可能性低。

KP.2致病力有无变化? KP.2是新冠病毒奥密克戎JN.1变异株的第三代亚分支，也是JN.1变异株中具有较强传播优势的一个亚分支。2月以来，由于KP.2在全球流行毒株中的占比增长较快，世界卫生组织于5月3日将KP.2列入“需要监测的变异株”。目前尚未检索到KP.2的致病力和免疫逃逸能力较当前流行的JN.1变异株发生明显改变的报道。

截至5月12日，在我国本土病例中共监测到25条KP.2序列。每周报告的本土序列中KP.2占比在0.05%至0.30%之间，处于极低水平。

问答提示，预防新冠病毒KP.2变异株感染与预防其他奥密克戎变异株感染一样，建议公众继续保持良好个人卫生习惯，科学佩戴口罩，坚持规律作息，保证健康饮食，提高机体免疫力。

新版ChatGPT加强语音、文本、音视频交互功能

□袁原

美国开放人工智能研究中心13日展示了最新版本Chat-GPT的新技能：与使用者展开语音对话，识别图像并展开讨论、翻译……

GPT-4o为新版本编号。据路透社报道，相比先前版本，GPT-4o与使用者对话基本无延迟，和人类反应速度类似。即使对话中途被打断，也能继续下去。这些都是实现逼真语音对话的标志，也是当前众多人工智能语音助手普遍面临的技术难点。

在当天网络直播的展示中，这款生成式人工智能工具利用其视觉和语音能力，指导演示者在纸上逐步解出一道方程题，而不是直接给出答案。它还展示了英语与意大利语互译、用自拍照片识别情绪等功能。当一名演示者告诉它，自己正展示它是“多么有用和不可思议”时，它回答道：“哦，快别说了，怪事蹊跷的。”

开放人工智能研究中心首席技术官米拉·穆拉蒂在当天活动中说，GPT-4o将于今后几周内上线，用户可免费试用。ChatGPT原有付费用户将获得新版本更多使用权限。

(据新华社特稿)

巴西洪灾致上百人身亡



5月12日，在巴西阿雷格里港，人们乘坐小船穿越被洪水淹没的街道。巴西南部南里奥格兰德州近日连降暴雨，引发洪灾，致死上百人。如今，救援工作仍在进行中。 新华社/法新

美高官质疑以色列能在加沙取得“完全胜利”



五月十二日，离开拉法的巴勒斯坦人抵达汗尤尼斯。据悉，已有约一万人被迫重返在战火中被大面积摧毁的加沙地带北部地区。 新华社/法新

节目中警告，以色列或因全面进攻拉法而承受极其高昂的代价，即使以军大规模进攻拉法，也很难消除哈马斯的威胁。

布林肯说，在以军先宣布已取得军事胜利的加沙地带北部，哈马斯已重新集结。以色列如果留在加沙地带，会陷入与哈马斯

的缠斗；如果离开，那里会出现“混乱”和“无政府状态”，而“权力真空”最终将由哈马斯再次填补。

(新华社社特稿 王宏彬)

消费热力涌现 企业向“新”而行

——从上市公司年报看经济发展新亮点

□新华社记者 姚均芳 刘羽佳

上市公司2023年年报披露近日收官。在总体业绩保持稳健的同时，消费、“新三样”、新质生产力等诸多增长亮点涌现，为上市公司高质量发展增添新动力、集聚新动能。

消费出行热度升温

新业态新场景激发新增长

2.95亿人次、1668.9亿元……刚刚过去的“五一”假期，旅游消费市场延续升温态势，国内旅游出游人次、国内游客出游总花费继续同比增长。

2023年，我国消费市场恢复向好，上市公司年报也印证了这一趋势，消费相关行业上市公司业绩明显改善。

中国上市公司协会统计显示，2023年，交通运输、仓储和邮政业上市公司实现营收2.07万亿元、净利润0.17万亿元，同比分别增长4.78%、57.13%，较上年明显好转。航空、铁路、道路运输业净利润同比增长96.37%、166.25%、28.29%，四大航空公司同比减亏1271亿元。旅游、汽车、酒店餐饮、影视院线等多行业都迎来明显增长。

“此前受疫情影响较大的行业，如商贸零售、消费者服务、交通运输等消费出行行业业绩增速排名靠前，普遍实现扭亏为盈，航空业实现大幅减亏。”中金公司研究部首席国内策略分析师李求索说。

消费供给持续提质，高质量终端消费品业绩走势良好。随着食品饮料业推陈出新，智能家电迅速发展，美妆行业国货品牌崛起，新能源汽车消费稳健增长，2023年，沪市主板相关上市公司业绩实现较快增长。

“消费市场持续回升向好，背后是消费相关的基础设施和服务能力短板逐渐补齐，消费潜能持续释放。同时，消费新模式新业态新场景不断涌现，进一步激发了新的消费意愿。”开源证券副总裁、研究所所长陈金钰说。

“将滑雪运动、雾凇漂流、踏雪徒步等多项旅游资源融合发展”“打造‘老字号+新潮潮’特色商圈”“创新推出药食同源的养生食品”……多家上市公司通过创新站稳消费新趋势、新潮流，营收和净利润均实现较快增长。

新质生产力加速布局

“新三样”出口表现亮眼

2023年，上市公司电动汽车、锂电池、光伏产品“新三样”出口份额大幅提升。不少公司加速海外布局和海外业务拓展，业绩明显提升。

数据显示，2023年，“新三样”相关上市公司营收同比增长超10%。深市“新三样”相关上市公司海外收入达3500亿元，同比增长25.46%。

沪市主板中，多家汽车品牌上市公司披露新能源汽车全球销量保持较快增长，多家汽车零部件公司披露海外业务收入快速增长。北交所“新三样”相关产业公司也持续推进“出海”步伐。

创新资本加速汇聚，为新兴产业发展不断赋能。2023年，深市IPO和再融资募集资金超六成流向战略性新兴产业。与沪深主板相比，A股创业板迎来更多新上市公司——创业板、科创板、北交所2023年合计新上市公司数量和IPO募集资金净额分别占到全市场的81%和79%。

截至目前，深市先进制造、数字经济、绿色低碳三大重点领域已分别有489家、495家、330家上市公司。沪市科创板中，新一代信息技术、生物医药、高端装备制造行业公司合计占比超过80%。

“2023年，光伏设备、航空装备、专用设备等高技术制造业企业投资意愿增强，未来新质生产力相关行业有望开启新一轮加速布局周期。”李求索说。

传统行业企业也积极向“新”发展。以中国外运为例，公司持续加大数字化建设投入，2023年申请专利29件，上线虚拟员工、智慧叉车、自动装车等多项物流科技成果。

绿色低碳产业业绩突出

2115家上市公司发布可持续发展报告

政策引导下，ESG(环境、社会和公司治理)理念成为更多上市公司的实践。2023年，共有2115家上市公司单独编制并发布2023年可持续发展报告，占比39.7%，比上年增加近300家。

(新华社北京5月14日电)